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Цифровізація, що формується під впливом науково-технічного прогресу, розв’язує 

проблеми сучасного суспільства та дає змогу автоматизувати багато процесів. Загалом, вплив 

оптимізації на діяльність підприємства є позитивним, технології дозволяють делегувати деякі 

задачі штучному інтелекту, виробництво пришвидшується, спрощується. Стрімкі процеси 

цифровізації економіки сьогоднішніх реалій перестали бути просто технологічним трендом і 

перетворилися на фундаментальний чинник, що визначає життєздатність і конкурентний 

потенціал сучасного бізнесу. В умовах глобальної нестабільності та стрімких змін ринкової 

кон’юнктури здатність підприємства інтегрувати цифрові рішення в усі аспекти своєї діяльності 

стає ключовою умовою його сталого розвитку. 

Спираючись на наукові дослідження, слід зазначити, що діяльність підприємства, 

найбільш чутлива до інновацій, – це безпосереднє виробництво продукції. Пришвидшуючи 

виробництво, менеджер планує знизити собівартість товару та підвищити його рентабельність. 

Однак сьогодні залучення штучного інтелекту, використання онлайн-платформ та онлайн-

комунікація частіше є обов'язковими для діяльності великих підприємств. Впевнене 

використання комп'ютерних технологій на сьогодні є обов'язковою вимогою для більшості 

спеціалістів на ринку праці.  

Цифровізація дуже помітно пришвидшила виробництво, акцент зсувається з розробки 

технології та її складної реалізації на планування ефективної стратегії, вдалий вибір діяльності 

та шляху реалізації продукції.  

Реалізація продукції за допомогою онлайн-середовища значно полегшує її 

розповсюдження, набагато спрощує роботу маркетингових відділів, а також, що важливо, стає 

зручною для самого покупця.  

Аналіз досліджень інших науковців також свідчить про поліпшення показників 

ефективності роботи підприємства завдяки цифровізації. Також порушують питання адаптації 

підприємств до технологічних розробок. В статті Ханджинова І.В [2], де досліджено характер 

впливу сучасних процесів цифровізації та бізнес та його менеджмент, детально описано, як 

потрібно реорганізувати підприємство за для забезпечення його ефективності. 

І з поширенням процесів цифровізації як тенденції розвитку економіки, підприємства все 

в більшій мірі повинні модернізувати свій устрій. 

У сучасності цифровізація модернізувала загальний устрій підприємства, зробивши його 

системою, якою потрібно вміти керувати, та прибрала зосередження на базових процесах. Тепер 

увага зосереджується на тому, який вид продукції обрати та який шлях її реалізації.  

 
Науковий керівник – Ревенко О. В., к.е.н., доцент кафедри економіки підприємства та організації бізнесу, ХНЕУ 

ім. С. Кузнеця 

https://doi.org/10.32782/2413-9971/2021-39-26
https://ec.europa.eu/eurostat/data/database
https://transparency.entsoe.eu/
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Важливим для діяльності підприємства також є емоційний клімат в колективі. Він 

формує вдалу взаємодію працівників між собою та з менеджером, а конфлікти можуть стати 

перепоною для досягнення цілей колективу. Внесок цифровізації в цю сферу – спрощення 

комунікативних процесів, що робить взаємодію набагато комфортнішою.  

Також тенденція цифровізації економіки дещо впливає на ринок праці, змушуючи 

модернізувати кадрову політику. Змінюються вимоги до спеціаліста зараз: здобути освіту 

недостатньо для того, щоб мати попит на ринку праці, необхідно постійно аналізувати потреби 

підприємств та не обмежуватися одним джерелом здобуття знань. Тобто спеціаліст на ринку 

праці — це багатогранна людина, яка має добре адаптуватися до змін у середовищі. Також 

керівник повинен усвідомлювати проблему постійного знецінення знань і, відповідно до цього, 

піклуватися про розвиток своїх підлеглих. Цифровізація спрощує виробничу діяльність, 

оскільки може автоматизувати багато процесів. І якщо виробничу діяльність доцільно 

автоматизувати для досягнення вищих результатів, то надання послуг не буде так реагувати на 

нові зміни. Важливо звернути увагу на перевагу людської праці в комунікації під час продажу 

товару та на важливість ухвалення рішень залежно від цілей підприємства.  

Слід зауважити, що можливість використання сучасних програм дає змогу значно 

спростити та пришвидшити прогнозування. Наприклад, за допомогою побудови графіків у 

середовищі Excel можна швидко помітити тенденцію зміни показника, необхідного спеціалісту. 

Це дозволяє без додаткових зусиль побачити результати діяльності підприємства та швидше 

розпочати роботу над розв’язанням наявних проблем. Планування також піддається 

автоматизації, що значно полегшує роботу фахівців. 

Перед керівником зараз стоїть складна задача, по-перше: набір компетентного персоналу, 

який зможе ефективно користуватися науковими здобутками для досягнення цілей. Також 

важливим є аналіз доцільності та вдалий вибір деяких пристроїв, бо зазвичай це великі витрати 

для підприємства, які амортизуються тривалий час, тому приймати рішення потрібно, зваживши 

всі ризики та впевнившись в результативності.  

Проте можна помітити й негативний вплив розвитку технічного процесу на розвиток 

підприємства: людина віддаляється від виробництва і може не розуміти, чому виникає одна чи 

інша проблема. При аналізі ситуації на ринку праці стає популярнішою проблема 

неактуальності людських знань та навичок через розвиток штучного інтелекту, але важливо 

пам'ятати, що повністю замінити людську працю неможливо. Важливим аспектом при 

впровадженні технологій в роботу підприємства є аналіз доцільності та уникнення негативного 

впливу цифровізації, оскільки вона охоплює дуже важливі процеси на підприємстві, тому 

людина обов'язково повинна контролювати автоматизований процес, що аргументує 

незамінність людської присутності на виробництві. Увагу на цьому звертають Сарвас І.З та 

Фединець Н.І [1, с. 113], також аналізуючи цю проблематику забезпечення процесів цифрової 

трансформації повинен відбуватися поступово, з урахуванням пріоритетності інновацій, їх 

цінності, наявних ризиків та доцільності у конкретних умовах простору та часу. Очевидним є 

автоматизація процесів розрахунку показників діяльності підприємства, планування та 

прогнозування, що значно полегшує роботу працівників фінансових відділів підприємств. 

Цифровізація «змушує» спеціалістів постійно вдосконалювати свої знання, навички, сприяє 

економічному зростанню, допомагає пришвидшити процес виробництва.  

Таким чином, необхідно зазначити, що цифровізація економіки спрямована на 

досягнення економічного прогресу, але не можна ігнорувати необхідність врахування ризиків і 

важливість раціонального оцифрування процесів. З’ясовано, що традиційні підходи до ведення 

бізнесу втрачають ефективність. Продумана і послідовна технологізація дозволяє 

підприємствам переходити до більш гнучких моделей, заснованих на даних, і це стосується не 

лише автоматизації процесів, а й створення принципово нових способів взаємодії з клієнтами та 

партнерами, що однозначно формує підґрунтя для формування стійких конкурентних переваг 

на інноваційній основі, незважаючи на проблеми і ризики повоєнного розвитку. Особливо для 

підприємств, що працюють у ресурсомістких галузях, це стає питанням не просто впізнаваності 

на ринку, а й загалом економічної безпеки. 
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У сучасних умовах трансформаційної економіки, що характеризується структурними 

змінами, цифровізацією, глобалізаційними процесами та соціальними викликами, особливої 

актуальності набуває формування нової концепції соціальної відповідальності. Традиційне 

розуміння соціальної відповідальності як добровільної діяльності суб’єктів господарювання 

поступово трансформується у системний підхід, що інтегрує економічні, соціальні та екологічні 

аспекти розвитку. 

Теоретичні засади концепції соціальної відповідальності сформовано у працях 

зарубіжних і вітчизняних учених. Зокрема, класичні підходи представлені в роботах 

Г. Боуена [1], М. Фрідмана [2], А. Керролла [3], Р. Фрімена [4], М. Портера та М. Крамера [5], 

які обґрунтував еволюцію соціальної відповідальності від орієнтації на прибуток до моделі 

сталого розвитку та врахування інтересів стейкхолдерів. Сучасні підходи доповнюються 

міжнародними стандартами (ISO 26000, UN Global Compact, OECD) [6 – 8], які визначають 

принципи відповідальної діяльності. В українському науковому середовищі питання соціальної 

відповідальності розкрито у працях А. Колота [9] , О. Грішнової, [10] та інших дослідників, які 

адаптують ці концепції до умов трансформаційної економіки. 

Трансформаційні процеси в економіці України, зокрема децентралізація, цифрова 

трансформація та виклики воєнного часу, зумовлюють необхідність переосмислення ролі 

соціальної відповідальності як важливого інструменту забезпечення стійкості суспільства. У 

цих умовах соціальна відповідальність виходить за межі корпоративного рівня та охоплює 

діяльність держави, органів місцевого самоврядування, громадських організацій і громадян. 

Сучасна концепція соціальної відповідальності базується на принципах сталого 

розвитку, прозорості, підзвітності, етичності, партнерства та інклюзивності. Вона передбачає 

активну взаємодію між державою, бізнесом і суспільством у вирішенні соціально значущих 

проблем, зокрема забезпечення зайнятості, підтримки вразливих груп населення, розвитку 

освіти, охорони здоров’я та екологічної безпеки. 

Концепція соціальної відповідальності підприємств у сучасних умовах дедалі тісніше 

інтегрується з принципами сталого розвитку та ESG-підходом (Environmental, Social, 

Governance), що відображає якісну трансформацію ролі бізнесу у суспільстві. На відміну від 

традиційного розуміння соціальної відповідальності як сукупності окремих соціальних 

ініціатив, сучасний підхід передбачає системне врахування економічних, екологічних і 

соціальних аспектів під час ухвалення управлінських рішень. Така інтеграція зумовлює перехід 

від короткострокової орієнтації на прибуток до довгострокового створення вартості з 

урахуванням інтересів широкого кола зацікавлених сторін. 
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